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     n(u 0uمتتالية معرفة بـ :( 1 وn
n 1

3u 2
u

4



 

nuأن:برهن بالتراجع  ثم1u ،2uأ(جد  2مهما يكنn  

n(uبين أن المتتالية ب(  متزايدة تماما.  (

n(uجـ( استنتج أن المتتالية   متقاربة . (

     1) nuكمايليِ * متتالية معرفة على 

       
1u 12و

n 1 nu u 1   

أحسب الحدودأ(
2u،

3u و
4u،ارة أعط تخمينا لعبun بدلالة n  

ب(بين أن: 
n 1 n 2

n n

1
u u

u 1 u
  

 
،استنتج اتجاه تغير nu 

2 ) nv بِـ * متتالية معرفة على: nv n 

أ(أدرس إتجاه تغير المتتالية     nv   . 

ب( هل    nu و nv .لهما نفس اتجاه التغيير؟ 

في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس مثلنا       

)المستقيمين  ) : y x  و
1 1

(D) : y x
2 3

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

n(uالمتتالية ( لتكن 1  بـ : المعرفة على  (

 0u 6 ومن أجل كل عدد طبيعيn،n 1 n

1 1
u u

2 3
   . 

 أ( أنقل الشكل ثم مثل على محور الفواصل الحدود  

0u ،1u  ،2u  ،3u 4وu .دون حسابها مبرزا خطوط الرسم 

)ب( عين إحداثيي نقطة تقاطع المستقيمين  ) و( )D . 

)أعط تخمينا حول اتجاه تغير المتتالية  جـ(  )nu. 

      1) nu حدّها الأول متزايدةحسابية متتالية
1uوأساسهاr  

أ( أحسب  
2u وr :علما أن

1 2 3

2 2 2

1 2 3

u u u 9

u u u 35

  


  
  

ب(جد
n

u بدلالةn المجموع: جد،ثمS 1 3 5 ... 2013     

2)  nv:متتالية عددية معرفة بـnu

n
v e 

أ(بين أن nvية يطلب تعيين عناصرها المميزة متتالية هندس 

 ب(أحسب كلا من المجموع:
n 1 2 n

T v v .. v    

والجداء 
n 1 2 n

P v .v ...v ، جدثم
n

x
lim T


و  
n

x
lim P


 

 تماما          موجبة حقيقيّة أعداد z، y ، x (برهن أنه إذا كانت1     

 :فإن من متتالية هندسية متتابعةالترتيب تشكّل حدودا  بهذا

lnz، lny،lnx  حسابية. متتاليةحدود متتابعة من  هي 

 :حيثz  ،y ،xالأعداد جد (2
ln(x y z) 21

ln x ln y ln z 105

  


   
  

       1)((Un  متتالية هندسية حدودها موجبة حيث 

  12ulnuln
51

  4وulnuln
42
 

الأول وحدها  هاأساس *عين
0u  ثم أكتب،un  بدلالةn  

* نسمي  
nS  : المجموعu0+u1+…..+un 

أحسب 
nS  بدلالةn يةثم نهـا 

nS لما تؤولn  إلى 

 2 )( (Vn  :المتتالية العددية المعرفة كمايلي 

فإن :  nمهما يكن العدد الطبيعي  
1nnn

ulnulnV


 

 متتالية حسابية يطلب تعيين أساسها. Vn) )* بين أن   

المجموع :  S'nنسمي  
n10

v.....vv  

2حتى يكون: n*عين العدد الطبيعي 
03

 =' ²

nS   

      ( (Unمتتالية عددية معرفة بـ :U0=6  

: nكل ومن أجل 
n 1 n

3U U 6

  

:nكل أجل أ(برهن بالتراجع أنه من 1
n

U 3 

 متناقصة، ثم استنتج أنها متقاربة. Un) )ب(بين أن المتتالية 

 . Un) )عين نهاية المتتالية جـ( 

2)  nVبـ:المتتالية المعرفة على
n n

V ln(U 3)  

أ( بين أن   nV  متتالية  حسابية أساسهاr ln3  

ب(عبرعن  
n

Vثم
n

U بدلالةn. ثم جد من جديد نهاية( (Un                  

      1)
n n(U ) 

  متتالية هندسية حدودها موجبة حيث:

0U 1     و
1 2lnU lnU 3   

 . nبدلالة  Unس هذه المتتالية ، وأحسب أ(عين أسا  

ب( نسمي  
n 1P 

المجموع :  
0 1 nU U .... U   .  

أحسب 
n 1P 

n، ثم جد   nبدلالة   1
n
lim (P )


 

 2 )
n n(V ) 

: بـالمتتالية العددية المعرفة 
n nV ln(U ) 

أ( بين أن    
n n(V ) 

 متتالية حسابية يطلب تعيين أساسها .

:   نضعب( 
n 1 0 1 nS V V ...... V      

أحسب 
n 1S 

بين أنثم   ،nبدلالة 
n 1sin(S ) 0   

: نضع أ( -0 
n 1 0 1 nU U ...... U     . 

أحسب   
n 1 بدلالةn  ثم جدn 1

x
lim 


 

الحد  ب( عين  
pU يكون :  حيثب 

6

p 1 e 

 . 
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      n(u  :كمايلي معرفة على عددية  متتالية(

 
0u 3من أجل كل عدد طبيعي وn ،n

n 1

n

4u 1
u

u 2






 

( أحسب 1 
1u و

2u. 

الشكل أدناه هو تمثيل بياني للدالة  (2
4x 1

f : x
x 2




 . 

على المجال   0;5 و المستقيم ذو المعادلةy x  

2 3 4

2

3

0 1

1

x

y

  
الحدود أ(مثل

0u  ،
1u ،2u،

3u و
4u على محور الفواصل  

n(u تخمينك حول تقارب المتتاليةما(ب  ؟   (

: nبرهن بالتراجع على أنه من أجل كلجـ(
nu 1  

n(u أدرس اتجاه تغير(د  ثم جد نهايتها متقاربة نهااستنتج أو(

n:نضعمن أجل كل عدد طبيعي   ـ0

n

1
v

u 1



    

جدأ(
0v ،

1v و
2vما تخمينك حول طبيعة المتتالية n(v  ؟     (

n(vبرهن على أن ب( حسابية أساسها  (
1

3
nو أحسب

x
lim u


  

     n(u  كما يلي:معرفة حدودها موجبة عددية متتالية (
    

1u e²  كل من أجل و n:   
n 1 n(u )² e.u  

n: ع:نضnمن أجل كل 
n

lnu 1
v

2


 

بين أن ) (1 
nv) يطلب تعيين أساسها .متتالية هندسية 

( احسب 2 
1v  عين عبارة ،ثم

nv . 

( عبّر عن 0 
nuبدلالة

nv  ثم استنتج عبارة
nu بدلالةn   

احسب المجموع ( 4 
nS:حيث 

n 1 2 3 nS u u u ... u     

 (ما هي طبيعة المتتالية5 
n(t  حيث:(

n nt lnu 

n( احسب 6 
x
lim u


  ،n
x
lim S


nو 
x
lim t


 

 بـ :  N( المعرفة على nuنعتبر المتتالية العددية )        

0u   ومن أجل كلn ،
n 1 n3u 2(u 1)   

 I- عين قيمة  ( حتى تكون المتتاليةnu. متتالية ثابتة ) 

 II-   1نفرض أن   

nبـ: N(المعرفة على nv(المتتالية العددية)1 nv u 2  

n   :0v2v3بين أنه من أجل كل عدد طبيعي أ(  n1n  . 

دسية يطلب تعيين أساسها ( متتالية هنnvاستنتج أن )ب(

 . 0vوحدها الأول 

 . nبدلالة  nuثم   nبدلالة  nvاحسب  جـ( 

     (
nu) بـ:المعرّفة على المتتالية 

0
u 1  ؛

1

1
u

2
  

:nومن أجل كل عدد طبيعي
n 2 n 1 n

1
u u u

4
 
  

(
nvبـ: معرّفة على (متتالية

n n 1 n

1
v u u

2


 . 

(حد1
0

v. أثبت أنّثم(
nvتالية هندسيّة يطلب تعيين أساسها( مت 

اكتب عبارة الحد العام  - 
nv  بدلالةn . 

، المجموع  : nاحسب ، بدلالة -  
n 0 1 n

S v v v     

n  :nيعي( نضع من أجل كل عدد طب2 
n

n

u
w

v
. 

جد 
0

w.بيّن أنّ ثم
n(w  تالية حسابيّة يطلب تعيين أساسهامت(

دالة عددية معرفة على المجال  fلتكن °(1      I 0 ;1 

fكما يلي:  (x) x ln(x² 1)  و
f

(C تمثيلها البياني في  (

;O;i)معلم متعامد ومتجانس j)التالي. هو مبين في الشكل كما 

0 1

1

x

y

 
 .Iعلى المجال  fأ(بقراءة بيانية شكّل جدول تغيرات الدالة 

xب(بيّن أنه إذا كان : I : فإن f (x) I 

2 )°
n

(U  كما يلي:المتتالية العددية المعرفة على (

0
U 1  ومن أجل كل عدد طبيعيn ،

n 1 n
U f(U )


. 

أ( مثّل الحدود 
0

U ،
1

U ،
2

U  دون حسابها على حامل محور

الفواصل وذلك بالاستعانة بالمنحنى
f

(C ) 

yذو المعادلة  (D)والمستقيم    x )أبرز خطوط الرسم( 

ضع تخمينا حول اتجاه تغيّرب(
n

(U  .وتقاربها  (

، nجـ( برهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي 
n

U I  

 ةد(ادرس اتجاه تغير المتتالي
n

(U واستنتج أنّ  (
n

(U ) 

متقاربة ، ثم احسب 
n

n
lim(U )

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نعتبر المتتالية  nuالمعرفة بحدها الأول
0u 1  ومن أجل

n: nكل عدد طبيعي  1 nu 2u 3   لتكن 

معرفة على الدالة ال hلتكن (1
3

2

 
   
 

 كما يلي:

h(x) 2x 3  (وCتمثيلها البياني و )( ) المستقيم

yذو xمعلم متعامد ة في المستوي المنسوب المعادل

 الشكل المقابل(انظرانس)ومتج

2 3 4-1-2

2

3

4

0 1

1

x

y

 
 أ(أعد رسم الشكل المقابل ثم مثل على محور الفواصل

0u ،1u،
2u و

3u)دون حسابها موضحا خطوط الإنشاء( 

ب( ضع تخمينا حول اتجاه تغيير المتتالية  nu .وتقاربها 

 عدد طبيعيبرهن بالتراجع أنه من أجل كل (2
n0 u 3:n 

(أ(ادرس اتجاه تغير المتتالية 0 nu. 

استنتج أن المتتالية -ب(   nu  متقاربة ، ثم أحسبn
x
lim u


 . 
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 nu 0المتتالية العددية المعرّفة بحدّها الأول

13
u

4
من  و

n أجل كل عدد طبيعي 1 nu 3 u 3: n   . 

 عدد طبيعيبرهن بالتراجع أنه من أجل كل (1
n3 u 4:n 

 :nمن أجل كل(بين أنه 2
2

n n
n 1 n

n n

u 7u 12
u u

u 3 u 3


  
 

  
 

استنتج أن   nuمتزايدة تماما 

برّر لماذا (0  nu .متقاربة 

4)  nvبـ:المعرّفة على  المتتالية 
n nv ln(u 3)  

أ(برهن أن nvمتتالية هندسية أساسها
1

2
 ،احسب حدّها الأول

ب( اكتب كلا من 
nv  و

nu بدلالةn  ثم أحسب،n
x
lim u


. 

 : nومن أجل كل عدد طبيعي جـ(نضع 

n 0 1 2 nP (u 3)(u 3)(u 3) ..... (u 3)       

اكتب 
nP  بدلالةn  ثم بيّن أن ،

n
x

1
lim P

16
. 
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(
nu) بـ:المعرّفة على المتتالية 

0
u 1  ومن أجل كل عدد طبيعيn ، 

n 1 n
u 3u 1


  

(
nv) من أجل كل معرّفة  متتاليةn :بـ

n n

1
v u

2
  

 الثلاث الآتية اقارحت ثلاث إجذبذت في كل حذلة من الحذلات 

 إجذبة واحدة منهذ فقط صحيحة، حددّهذ مع الاعليل.

).المتتالية 1
nv): 

 لاحسابية ولاهندسية -هندسية  ،    جـ-حسابية    ،   ب-أ   

).نهاية المتتالية 2
nu) :أ هي-  ب  ،-

1

2
 جـ ،-  

  nمن أجل كل عدد طبيعي .نصع من 0

ln3 2ln3 3ln3 n ln3

n

1
S 1 e e e .... e

2
          

-أ
n 1

n

3 1
S

2

 
 ، ب-

n

n

1 3
S

4


جـ ،-

n 1

n

1 3
S

4


 

1110

 1عدد حقيقي موجب تماما ويختلف عن. 

(
nu) بـ:المعرّفة على المتتالية 

0
u 6 ومن أجل كل عدد طبيعيn ، 

n 1 n
u u 1


  

(
nvمن أجل كلمعرّفة  (متتاليةn :بـ

n n

1
v u

1
 

 
 

بيّن أن -.أ1 nvمتتالية هندسية أساسها. 

عبارةو nأكتب بدلالة -ب
nv 

عبارة  و nة بدلال استنتج 
nu  

التي تكون من أجلها   عيّن قيّم العدد الحقيقي -جـ

)المتتالية
nu) .متقاربة 

.نضع:2
3

2
  . 

المجموعين  nأحسب بدلالة  - 
nS و

nT :حيث 

n 0 1 nS v v ... v    و
n 0 1 nT u u ... u    

1010

في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس مثلنا 

)المستقيمين  ) : y x  و
1 1

(D) : y x
2 3

  

 

(C) 

( ) 
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n(u( لتكن المتتالية 1  بـ : المعرفة على  (

 0u 6 ومن أجل كل عدد طبيعيn،n 1 n

1 1
u u

2 3
    

 التاليةد أ( أنقل الشكل ثم مثل على محور الفواصل الحدو 

0u،1u ،2u  ،3u 4وu دون حسابها مبرزا خطوط الرسم 

)ب( عين إحداثيي نقطة تقاطع المستقيمين  ) و( )D . 

n(uجـ( أعط تخمينا حول اتجاه تغير المتتالية   ). 

باستعمال البرهان بالتراجع ، أثبت أنه من أجل كل عدد -(أ2

، nطبيعي 
n

2
u

3
 . 

n(uاستنتج اتجاه تغير المتتالية -ب ). 

تتالية ( نعتبرالم0 nv بـ:المعرّفة على n n

2
v u

3
 . 

بين أن-أ nv حدّها الأوليطلب تحديدأساسهاومتتالية هندسية 

عبارة الحد العام  nاكتب بدلالة -ب
nv واستنتج

nu بدلالةn 

احسب المجموع-جـ
nS:حيث 

n 1 2 3 nS v v v ... v     

واستنتج المجموع 
nS':حيث 

n 1 2 3 nS' u u u ... u      

0010

 nu كمايلي:  علىمعرّفة متتالية عددية 

   n 2 n 1 n

4 1
u u u

3 3
    و

1u 2 و
0u 1 

المتتالية  nv بـ:المعرّفة على 
n n 1 nv u u . 

(أحسب 1
0v  و

1v. 

(برهن ان2 nv يطلب تعيين أساسها.متتالية هندسية 

المجموعnأ(احسب بدلالة  0
nSحيث: 

n 0 1 n 1S v v ... v     

 :nب(برهن أنه من أجل كل عدد طبيعي 

n

n

3 1
u 1 1

2 3

  
       

. 

بيّن أن جـ(   nu .متقاربة 

0010

 nuهندسية متزايدة تماما حدّها الأول متتالية
1u  

حيث: qوأساسها 
1 2 3

1 2 3

u 2u u 32

u .u .u 216

  



 

احسب.أ(1
2u و الأساسq لهذه المتتالية واستنتج الحد الأول 

( أكتب عبارة الحد العام ب
nu بدلالةn . 

( أحسب المجموع جـ
n 1 2 nS u u ..... u     بدلالةn . 

 بحيث يكون: nعيّن العدد الطبيعي ثم  
nS 728. 

2. nv بـ:*معرّفة علىمتتالية عددية 
1v 2وn 1 n n

3
v v u

2
   

أ( أحسب  
2v و

3v. 

n غير معدوم: nب(نضع من أجل كل عدد طبيعي 
n

n

v 2
w

u 3
  

انبين أن    nw أساسهامتتالية هندسية
1

2
. 

جـ( أكتب 
nw  بدلالةn  ثم استنتج

nv  بدلالةn. 

0810 

المعرفة على  f( نعتبر الدالة 1 I 1, 2:بـ 
x 2

f (x)
x 4



 

. 

 .Iمتزايدة تماما على  fبيّن أن الدالة  -أ 

I،fمن xبيّن أنه من أجل كل عدد حقيقي -ب (x) ينتمي إلىI 

2) nu 0 :بـعلى معرّفة متتالية عددية

3
u

2
و 

n 1 nu f (u )  

 :nبرهن أنه من أجل كل عدد طبيعي  -أ
nu ينتمي إلىI. 

ر المتتالية أدرس اتجاه تغي-ب  nu.ثم استنتج أنها متقاربة ، 

n: nبرهن بالتراجع أنه من أجل كل  -(أ0 n

1
u 1

3
1

2

 
 

 
 

. 

nعين النهاية -ب 
x
lim u


. 

0810 

 n n
u


n:المعرفة بـالمتتالية  1 n

2
u u 2

3
  0و

5
u

2
 

;O;i)متعامد ومتجانس أرسم في معلم -1 j)المستقيم 

( )الذي معادلتهy x المنحنىو(d)دالة الممثل للf 

 بـ: المعرفة  على 
2

f (x) x 2
3

 . 

دون  مثل على محور الفواصل باستعمال الرسم السابق ، -ب

حساب الحدود 
0u ،1u،

2u ،
3u و

4u . 

ضع تخمينا حول اتجاه تغير المتتالية -جـ nu.وتقاربها 

 :nبرهن بالتراجع أنه من أجل كل  -( أ2
nu 6. 

تحقق أن -ب    nu ، هل متزايدة nu؟ برراجابتك. متقاربة 

، n(نصع من أجل كل عدد طبيعي 0
n nv u 6  

2 3 4 5 6-1

2

3

4

5

6

-1

0 1

1

x

y

 

() 

(D) 



 0 

اثبت أن-أ nv حدّها الأوليطلب تعيين أساسها وهندسية 

أكتب عبارة  -ب
nu  بدلالةn  ثم احسبn

x
lim u


 

1110 

 nuكما يلي *متتالية معرّفة على: n

(n 1)²
u

n(n 2)





 

n:n*أثبت أنه من أجل كل-1

1
u 1

n(n 2)
 


 

ثم استنتج أن  
nu 1. 

أدرس اتجاه تغير-2 nuبين أنها متقاربة،وأحسب نهايتها ، 

ليكن  الجداء-0
n 1 2 3 nP u u u ... u    . 

: n*أثبت بالتراجع أنه من أجل كل 
n

2n 2
P

n 2





  

4-(
nv) بـ: *ة علىالمتتالية  المعرف 

n nv ln(u ) 

عبّر بدلالة 
nP عن

nS:حيث 
n 1 2 3 nS v v v ... v     

ثم احسب نهاية 
nS  لماn  ينتهي إلى. 

0810 

الدالة المعرفة على  fكنلت 1::كمايلي 

f (x) 3 x 1   واليكن)C( f .هوالتمثيل البياني لها 

( أحسب 1
x 1

f (x) f (1)
lim

x 1




 وفسر النتيجة هندسيا.

 .fأدرس تغيرات الدالة  -

)C(عي''أنشئ باستعمال منحنى دالة '' الجذر التربي - f 

y الذي معادلته:(D)أرسم في نفس المعلم المستقيم - x 

(نعرّف2 nu بـ:على متتالية 
0u 2و

n 1 n
u f (u )


 

)C(و(D)ستعمالأ(با fمثّل
0u ،

1u و
2uعلى محور الفواصل 

ب( ضع تخمينا حول أتجاه تغير المتتالية  nu .وتقاربها 

 :n*من أجل كل برهن بالتراجع أنه-(أ0

   
n2 u 5    و   

n 1 nu u
 

استنتج أن -ب nu متقاربة . احسبn
n
lim u


. 

2008 

  I-  لتكن الدالةf ] المعرفة على المجال ،2- :بـ [

x² 5
f (x)

x 2





في المستوي  f( منحنى الدالة Cfواليكن ) 

,O)المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس i , j )
 

كما في  

 الشكل )في الورقة المرفقة(  

 (Cf)يمكن استعمال البيان )fأ(سجل جدول تغيرات الدالة 

 (.Cfمقارب مائل لـ ) y=x-2(: Dقيم )ب(بين أن المست

جـ( بين أنه إذا كان : 
5

1 x
2

   فإن
5

1 f (x)
2

  

II- ( نعتبر المتتالية العدديةUn :والمعرفة بـ )U0=1  و

f(Un)=Un+1  وذلك من أجل كل عدد طبيعيn 

 y=xة : ( والمستقيم ذي المعادلCfأ( باستخدام المنحنى )   

 مثل الحدود )دون حسابها(:

    U0  ،U1، U2( على حامل محورالفواصلox.) 

 (.Unب( خمن اتجاه  وتقارب المتتالية )   

 nجـ( برهن بالتراجع أنه  من أجل كل عدد طبيعي   

:
n

5
1 U

2
  ( وان المتتاليةUn.متزايدة ) 

: ( متقاربة ، ثم اثبت أنUnاستنتج ان )  
n

n

5
lim U

2


0810 

 nu:المتتالية المعرفة بـn 1 n

2
u u 1

3
  0وu 2

 .3uو 1u ،2u(أحسب 1

2) nv المتتالية المعرفة من أجل كل:n 

n

n n

2
v u

3

 
   

 
 

 برهن بالتراجع أن -   nv ،استنتج عبارة ثابتة
nu  بدلالةn. 

nأحسب  -  
x
lim u


. 

0) nw من أجل كل معرفة متتالية:n 

n

n

2 2
w n

3 3

 
   

 
 

 حيث: Sأحسب المجموع  
0 1 2 nS w w w .... w    . 

0810 

على المجال fنعرف الدالة (1 1,5  :بـ
1 5

f (x) (x )
2 x

  

C)و    3cmالوحدة على المحورين  هوالتمثيل البياني لها (

 .fأ(أدرس تغيرات الدالة 

C)ب( إنشئ  )والمستقيم  ( )  الذي معادلتهy x. 

2) nu:المتتالية المعرفة بـn 1 n

n

1 5
u (u )

2 u
   0وu 5

 2u و1uأ(احسب 

C)ب(استعمل المنحنى  )والمستقيم  ( )لتمثيل الحدود  

0u ،
1u و

2uعلى محور الفواصل. 

n،nuعدد طبيعي برهن أنه من أجل كل  -(أ0 5. 

بيّن أن -ب nu  تناقصية تماما، ماذا تستنتج بالنسبة لتقاربها 

n:nهن أنه مهما يكن بر-(أ4 1 n

1
(u 5) (u 5)

2
    

أستنتج أن -ب

n

n n

1
(u 5) (u 5)

2

 
   

 
nما هي 

n
lim u

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